军 案海搜奇

"大师"诱导老年人"套娃式"消费

起底"国学课"背后利益链

"6万8. 只上了一周课" "我妈交了1万多后,'大师'说 能保健康"……

日前,不少网友报料,父母 沉迷网络"国学课"。这些课程 多打着"国学""免费"等名义吸 引老年人, 再巧立名目收取高 昂费用。记者调查发现,类似违 规课程充斥网络,部分"国学 课"还涉嫌诈骗。记者通过采访 多名"国学课"相关人士,以还 原"国学课"背后利益链。

子女投诉:

"大师"称不改名将有劫难

"听完课,改名字两三千元, '改命'五六万元,说能聚财气、 旺家庭、通事业。"据受访者所 述,这类"国学课"多离不开花钱 消灾,一些"大师"还声称"三月 不消灾,活不过七八月"……

近日, 浙江湖州市民张斌 (化名)正因"国学课"头疼。他 告诉记者,母亲报了宣称可以 "改风水、改命"的线上"国学 班",他点开群里多个上课链接 后发现,同一"大师"在多个课 堂同步上课,全程无互动,让人 怀疑直播课其实是录播视频。 七天网课结束后,张斌母亲的 "国学班"内容"升级",开始花 钱改名、改风水、改命运等,累 计消费七八千元。

张斌说,"助教"每天发数 十条消息,"比如'大师'说厨房 方位不对、名字不好会影响个 人健康和子女命运"。母亲要求 他改微信名和头像, 之后又说 花钱请"大师"给他取名,"不改 名今年有劫难'

"助教"还曾让张斌母亲出



▲受访者向记者出示曾经工作过 的"国学公司"(受访者供图)



▲ 消费者在社交平台公开此前听过 的国学直播课载图

示户型图"看风水",询问是否 和子女同住、每月养老金等。他 认为这都是为了摸清情况后下 套,上课后逐步被"套娃式"消 费的老人不在少数。

在网上分享个人经历后, 湖北、湖南、陕西、江苏等多省 网友联系张斌。他们建了一个 维权群,希望拘闭退费。

此外,多名受访者看到"大 师"在直播间卖挂件,大搞"破 财消灾",其至乱开中药卖保健 品,声称"壮阳""癌症克星"。湖 南的朱女士说,妈妈听完"国学 课",多次说要加盟"老师"推荐 的保健品店、养老院。

"助教"揭秘: 用虚拟产品骗老年人消费

得知母亲上"国学课"花费 两三万元后,湖南市民黄蕾(化 名)到江苏一公司应聘"国学助 教",试图摸清其中的运转逻辑。

她说,"助教"主要通过企 业微信与学员沟通,把人引流 到直播间。她还要通知学员上 课,维护直播间签到率,辅助讲 课老师解答问题,"其实更像提 高转化率的营销课程"

黄蕾回忆,公司里多张长 桌拼在一起,员工戴着耳机坐 在电脑前与学员沟通。为了容 下更多人,办公桌中间没有挡 板,还有管理人员巡逻,防止员 丁捣手机,看到就罚款50元。 "助教"月薪 6600 元,底薪 5300 元,全勤奖励300元,完成四单 保底还有 1000 元奖金。

原价 3999 元的课,底价 2200元,可以还价,"能卖到啥 价看个人本事"。黄蕾说,有老 人成功缴费,他们会全体鼓掌 庆祝。老人缴费越多,"助教"提 成越高,比例在百分之七到百 分之十几。

最后,黄蕾摸清了真相,"就 是拿虚拟产品欺骗老人消费,但 公司领导觉得是你情我愿"。

上海日盈(苏州)律师事务 所合伙人刘轩硕律师专注诈骗 犯罪、网络及黑灰产犯罪刑事 辩护, 此前代理过相关退款维 权的案件。刘轩硕表示,"国学

公司"诵讨直播命理、风水、玄 学知识吸引老年人关注,在直 播间不定时赠送课程、家居风 水知识宝典或转运头像等,要 求老人加群、私信联系或点击 链接,在开课后几天侧重营销、 督促下单。这一过程就是筛出 目标客户,达到敛财目的。

律师分析: 或可推定为诈骗

"目前我们在办理的案件 大多涉及周易、八字算命、风 水、奇门等内容。"前检察官、江 苏容睿律师事务所律师孙沈涛 认为,如果课程内容以非法占 有为目的,编造"牛鬼蛇神""法 器开光"或虚编"生死危机"等 误导老人,可直接推定为诈骗。

"一般认定为诈骗罪,按诈 骗罪标准承担至高 10 年以上 有期徒刑,组织者和骨干成员一 般认定主犯,下级销售人员一般 认定从犯,按各自罪责承担责 任。"孙沈涛称,如果过程中存在 其他违法犯罪行为,需要同时 承担责任,可能涉及组织、领导 传销活动罪, 非法吸收公众存 款罪、虚假广告罪、利用迷信破 坏法律实施罪等罪名。

刘轩硕表示,如果公司员 工培训时明确要求使用上述话 术营销课程, 虚构公司背景及 讲师身份,极易构成诈骗罪、利 用迷信破坏法律实施罪, 轻则 构成虚假广告罪。即使不构成 犯罪, 也可能因宣传封建迷信 涉嫌触犯治安管理处罚法第二 十七条,被治安拘留和罚款。

□ 沈译笃 《钱江晚报》3月31日

| 社会万象

女子打玻尿酸后"头痛、脸痒" 藏身民宅"黑医美"被罚5万

近日,辽宁省大连市普兰店区 卫健局根据群众举报线索,查处一 起非法开展医美注射案件,现场查 获玻尿酸注射液、麻醉药品及注射 器具若干,涉事经营者被处以没收 违法所得 2400 元、罚款 5 万元的 行政处罚。

2024年3月中旬,普兰店区卫 健局接到群众投诉称,在某居民楼 内接受玻尿酸注射后出现头痛、面 部瘙痒等不良反应。经执法人员现 场检查,发现该场所存放有玻尿酸 注射液5支、盐酸利多卡因注射液 8 支及一次性注射器 10 个。调查显 示,经营者未取得《医疗机构执业 许可证》或《诊所备案凭证》,擅自 开展收费医美服务,其行为已违反 《医疗机构管理条例》相关规定。 "这类非法行医呈现隐蔽性强、监 管难度大的特点。"卫健部门相关

负责人表示,违法者利用居民楼作 为掩护逃避日常监管,使用的药品 器械来源不明,操作环境不达标,目 从业人员无合法资质,极易引发感 染甚至造成不可逆损伤。值得注意 的是, 非法经营者常以低成本玻尿 酸注射液牟取暴利, 部分消费者因 缺乏辨识能力陷入"低价陷阱"

据《中华人民共和国基本医疗 卫生与健康促进法》第九十九条,卫 健部门已责令涉事场所立即停止执 业活动,没收全部涉案药品器械及 违法所得,并处以违法所得五倍以 上罚款。

温馨提示: 医疗美容属于医疗 行为,消费者务必选择具备《医疗 机构执业许可证》且诊疗科目包含 医疗美容项目的正规机构。

> □ 王慕晴 隋欣宇 范佳德 《半岛晨报》3月29日

"配音综艺导师"一对一指导? 七旬阿姨险陷入"高收入"陷阱

今年2月26日上午,上海市 民历阿姨在银行办理转账汇款业 务时, 险些陷入一场精心设计的 "配音诈骗"陷阱。所幸银行柜员及 时察觉并启动警银协作机制,成功 劝阻了这起诈骗案件。

当日9时40分,年近七旬的 历阿姨正在银行办理取款业务,突 然接到自称"配音综艺导师"的来 电。对方声称只要历阿姨上传自己 的配音文件,就有机会获得配音项 目的高额收入,并承诺为其提供专 业导师一对一指导培训。通话中, 对方还多次提到"高收益""名额有 限"等关键词,催促历阿姨尽快转 账汇款。

银行柜员注意到历阿姨边接 电话边申请额度欲收发账款,察觉 到异常后,立即启动警银协作机 制,同时通知大堂经理递上防诈宣 传单,并联系属地派出所到场甄 别。静安公安分局曹家渡派出所民 警钱淳接警后迅速赶到现场,此时

历阿姨的丈夫和银行柜员正在劝导 她不要上当受骗, 但历阿姨仍坚持 与对方通话,手机里还不时传出"名 额有限"的催促声。

经询问, 民警得知历阿姨此前 曾加入过一个配音爱好者 QQ 群, 并结识了这名"配音导师"。此后,她 便应"导师"邀请,加入其开办的线 上"配音培训班",还通过 APP 软件 录制上传过自己的配音作品。民警 调出反诈平台数据显示,该 APP 疑 似与近期全国多起培训类诈骗案有 关联,不排除系诈骗的可能。

在民警深入浅出的分析下,历 阿姨终于察觉出其中的猫腻。钱淳 称,此类案件通常以"学技术赚快 钱""零(低)成本高收益"为诱饵,待 当事人上钩后,再巧取"培训费""报 名费"等名目实施诈骗。此外,透露 自己的银行卡号,也可能遭人利用, 成为不法分子的洗钱工具。

□ 陈泉 《新闻晨报》3月31日

☑ 说法

男生篡改好友志愿致其落榜获刑

老年人注册新号码 反被当成"摇钱树"

警惕!

中老年人要注意了:你注 册的新手机号码,很可能成了 别人的摇钱树。最近,浙江省 杭州市拱墅区检察院办了这 样一起案件:

有个姓吴的小伙子自 2021年10月起担任A、B等 公司业务员,利用推广电话卡 的便利,在客户不知情的情况 下,通过"飞鱼""优享客"等 APP 将客户的新手机号码注 册微信等软件账号,只要把号 码输进"飞鱼"APP,就会一次 性弹出许多需要开通的软件, 诸如抖音、京东等。收到的验 证码提交后 就能自动完成多 个常用手机软件的注册。并以 每个账号人民币 50 元至 70 元不等的价格出售。他招揽姚 某用这种办法开办手机号码 1856个,出售各类用手机号 码注册的账户信息约 3000 余 条, 共计收取违法所得 21.4 万余元。

检察官在审查案券时发 现,吴某一般选择在工地或超 市门口摆摊推广电话卡,面向 的多是外来务工人员和中老 年人。

近日,法院以侵犯公民个 人信息罪,判处被告人吴某有 期徒刑三年,缓刑四年,并处罚 金人民币 17 万元;以侵犯公民 个人信息罪,判处被告人姚某 有期徒刑二年,缓刑二年六个 月,并处罚金人民币7万元。

□ 和柯旭 李伟 《浙江老年报》3月28日

近日,新疆维吾尔自治区 伊宁市人民法院采纳伊宁市人 民检察院指控的罪名及量刑建 议,以破坏计算机信息系统罪 判处依某某有期徒刑八个月, 缓刑一年

2024年12月,伊宁市检 察院依法对依某某篡改他人专 升本志愿一案提起公诉。

经审查, 依某某与买某某 为同窗好友,二人同时报名参 加专升本考试。依某某因考试 成绩不理想,想让买某某陪自 己一起复习考研,遂利用之前 帮助买某某查看报名信息时获 取的账号密码,擅自登录教育 考试系统,将买某某填报的6 个志愿全部删除, 改为历年录

取分数线远超买某某分数的高 校,导致买某某落榜。

案发后, 买某某向公安机 关报案。伊宁市检察院接到公 安机关案情通报后,立即指派 检察官围绕电子数据固定、主 观故意认定等关键问题提出侦 杳意见,督促公安机关调取相 关证据,形成完整证据链实。

经审查,依某某为一己私 念篡改好友志愿, 致使买某某 失去被理想院校录取的机会, 不仅破坏招录工作正常秩序, 还剥夺买某某受教育的自主选 择权, 甚至改变其一生的职业 发展,具有严重的社会危害性, 涉嫌破坏计算机信息系统罪。

最终, 伊宁市法院依法作

出上述判决。 ■法务链接

《中华人民共和国刑法》第 二百八十六条第一、二款 违反 国家规定,对计算机信息系统

功能进行删除、修改、增加、干 扰,造成计算机信息系统不能 正常运行,后果严重的,处五年 以下有期徒刑或者拘役; 后果 特别严重的, 处五年以上有期 徒刑。违反国家规定,对计算 机信息系统中存储、处理或者 传输的数据和应用程序进行删 除、修改、增加的操作,后果严 重的,依照前款的规定处罚。

> □王晨 张乐 《新疆法治报》3月28日

网上出租相机遇爽快"租客" 江苏警方破获系列电诈案

3月26日,正在值班的江苏省 南京市公安局溧水分局白马派出 所民警王翔,收到南京某高校大学 生小杜的手写信,信中用最质朴的 方式表达对溧水警方的感恩和赞 许。而这封感谢信背后的故事,要 从溧水警方破获的一起电诈案件

网上出租相机 遇到爽快"租客"

溧水某高校大学生小杜是-名摄影爱好者,手上有几台数码相 机。今年2月份,她看到某网络二 手交易平台上可出租相机获得收 益,便将自己一台价值五千余元的 相机"挂"到网上。没过几天 外地"租客"联系小杜,表示想租小 杜的相机,而且爽快地支付了租赁 押金 1000 元。

"我们是通过网上平台联系 的,他说要和家人外出旅游想租我 的相机,而且主动展示了650分的 芝麻信用。我看他的信用分挺高, 就相信了他。我们约定了4天的租 期,每天租金200元,对方同意后 很爽快地支付了押金,我按照他提 供的地址, 当天就将相机邮寄过 去,第二天他就签收了。"小杜说, 租期结束后,按照约定"租客"需先 支付租金,再将相机寄还给小杜, 而小杜则需退还押金。

4天的租期很快过去,"租客" 既没有支付租金给小杜,也没有寄 还相机。到第5天时,小杜尝试通 过平台联系对方时,却发现对方已 将自己拉黑,预留的手机号也成了 空号。小杜此时才意识到自己被 骗,立即报警求助。



查获现场

警方"抽丝剥茧" 破获系列案件

接到报警后,溧水警方立即开 展调查,在海量数据中锁定了在苏 州的嫌疑人邱某,由其实施的系列 "租相机"由诈案件也浮出水面

警方进一步调查发现,邱某近 期有多达几十条的网上相机交易 记录。经初步研判,邱某通过网络 平台利用他人身份信息租赁摄影 设备,变卖后从中非法获利。邱某 骗取数额巨大,涉及面广,行为涉 嫌实施电信网络诈骗犯罪,溧水警 方随即立案侦查。

掌握犯罪嫌疑人信息后,民警 明确了嫌疑人邱某的行踪。经过连 夜蹲守后,警方在邱某临时租住屋 内将其抓获,现场搜出邱某作案所 用手机、电脑等物品,以及诈骗得 来的相机、摄影器材等。

通过进一步调查和研判分析, 民警竟发现全国有二十余人遭遇 嫌疑人诈骗, 作案金额数十万元。 目前,犯罪嫌疑人邱某因涉嫌诈骗 罪已被溧水警方刑事拘留,案件正 在进一步侦办中。

□ 宁宫新 谭存柱 曹阳 张彪 《金陵晚报》3月31日

租赁关系终止,承租人强占房产四年

法院:构成寻衅滋事罪

当租赁关系终止, 承租人 应依据法律规定及合同约定, 立即腾退房屋,归还给产权人。 然而, 现实生活中却屡屡发生 长期非法占用他人房产现象, 这种行为严重侵害了产权人的 合法权益,更可能构成犯罪。近 期,福建省福州市仓山区人民 法院审结了一起涉及长期非法 占用他人房产的寻衅滋事案。

被告人庄某原系某房屋公 租户,2011年与政府就某房屋 终止租赁关系后, 庄某一家拒 绝搬离。经房屋产权所有权人 郑某提起返还原物诉讼及法院 判决执行,庄某一家于2019年 11 月搬离并支付了占有使用 费。2020年6月,庄某破坏了

该房屋门锁,强行占用并长达 近4年。该房屋被占后,郑某多 次要求庄某搬离,均遭拒绝。其 间,公安机关亦四次告知庄某 法律后果,庄某仍拒不搬离。经 评估, 庄某占用期间造成郑某 租金损失 39044.5 元。

仓山法院经审理认为,庄 某明知且应知其占用行为不具 有合法根据和理由,在房屋所 有权人郑某及公安民警多次告 知其搬离的情况下仍长时间占 用他人房产,拒不搬离,其主观 具有任意占用他人房屋的故 意,且其任意占用行为及造成 的影响, 扰乱了社会生活的安 宁和平稳,破坏了社会正常秩 序。庄某以破坏门锁的方式任 意占用他人房屋近4年,客观 上阻却了郑某对案涉房屋的占 有、使用、收益的权利,导致郑 某无法通过出租等方式获取预 期收益,造成财产增益损失达 2000 元以上, 庄某行为已构成 寻衅滋事罪,故法院判处庄某 有期徒刑一年。

法官提醒: 任何企图通过 "耍无赖"非法手段侵占他人财 产的行为都是不可取的, 应尊 重他人的财产权, 通过合法途 径解决纠纷, 共同维护社会的 和谐稳定,切莫因一时冲动,走 上违法犯罪的道路, 最终将付 出沉重的代价。

> □ 林春长 郑泽利 《福州晚报》3月31日